
ГОДИНА XXXIV. На Цетишу, у суботу 7 маја 1905. БГОЈ 18.
'Ч

'СТвОрЈ
'В.1г4|
у.
евМ
кРуи■„

ч»<..
'елвкј,
'УЦ

'®В №

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 
Циј ена-

За Црпу Гору на годину 8 
круна на по године 4 круне

За Ауетро-Угарску, Восну и 
Херцеговину на год. 12 круна, 
на по год 6 круна.

За све остале аемл.е годишње 
20 франака у злату, на по године 
10 оранака у влату

Претплата се прима само у 
I одишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

Поједини број 20 хел.
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата се гааље поштав- 

ском унутницом или групом 

само и неносредно адмннистра- 

цнји „Глаеа Црногорца1* на Це- 

тпње. Дописи се шаљу Уредни- 

штву. Рукописи се пе враћцЈу.

За огласе пдаћа се: ва сваку 

ријеч или ва број од пет ци«а- 

ра по 4 хелера за први пут, а 

за сваки даљи пут по 2 хедера.

1 једао«* 
3Риједа.
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СЛУЖБЕНИ ДИО.

За вријеме док се Његово 
Кр. Височанство Господар 
буде на путу у Берлин бавио, 
управљаће Државом, као Ре- 
гент, Његово Кр. Висонан-

ијјј; ство Књаз Насљедник.
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На предлог Заступаика Нашег 
Министра Правде, Нашег Миннстра 
Унутрашњвх Дјела, постављамо:

з» писара Великог Суда, а да врши 
дужност секретара истог суда. Јанка Др- 
љевића, сврш. правника.

Заступаик Нбшог Мипистра 
Правде, Наш Министар Унутр. Д|е- 
ла нека изврши овај указ.

Цетмње, 3. маја 1905. год.
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по милости Божјој 
Књаз и Господар Црнв Горе

На предлог Заступника Нашег 
Министра Правде, Нашег Министра 
Унутрашњих Дјсла, ријешили смо 
и рјешавамо:

да се секретару Обласног Суда у Бару 
Петру Т. Перовићу — на основу чл. 21. 
Закона о чиновницима грађанског реда — 
уважи оставка, коју јо поднио на државну 
службу.

Заступник Нашег Министра 
Правде, Наш Миннсгар Унутраш- 
аих Дјела, нека ивврши овај Указ.

Цепгмње, 4. маја 1905. год.

Никола
Заступник Министра Правде,

Министар Унутрашњих Дјела:

В. Б. Петрови^ с/р.

м и
Н И К 0 Л А I. 

по милости Божјој 
Књаз и Госиодар Црне Горе

На предлог Заступника Нашег 
Мипистра Павде, Нашег Министра 
Унутрашњих Дјела, постављаио:

за писара Обласног Суда у Колашину 
Вукеана Дедовића, сврш. бшослова, доса- 
Датњег пракгиканта Облаеног Суда у 
Подгорпца.

Заступник Нашег Министра 
Правде, Нашег Министар Унутраш- 
в>их Дјела, нека изврши овај Указ.

Цетиње, 4 маја 1905. год.
Никола

Заступвик Министра Правде,
Манистар Унутрашњих Дјела:

В. Б. Петровић с/р.
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НЕСЛУЖБЕНИ ДИ0-

ЦЕТИЊЕ, 7. маја.

За вријеме недавног путовања 
ГБеговог Величанства ТБемачког Ца 
ра Вилхелма Н. по СредЕвемном 
мору, кад се је мислило да ће и 
Д\бровник посјотити, и кад су се 
већ и припреме за дочек тамо чи 
ниле, ТВегово Кр. Височанство Го 
сподар намјеравао је том приликом 
походити Узвишеног путника, који 
би се у тако блиском сусједству 
наше отаџбине налазио. Но пошто 
претполагапе посјете Дубровника 
није било, ТВегово Величанство Цар 
изјавио је жељу, да Његово Кр 
Височанство види као госта у Вер- 
лину. Одзивајући се овоме ласка 
воме царскоме позиву, ТВегово Кр. 
Височанство Госиодар данас је са 
срећом отпутовао у Верлин у по- 
ходе ГВеговом Величанству Цару 
ГБемачкоме.

У пратњи ТВ Кр. Височанства 
налазе се г. г : бригадир Јанко Ву- 
котић, ађутант Мило Церовић, ко- 
мзндир Милутин Вукотнћ и Јово 
Поповић, као лични секротар

Црна Гора, свјесна тога да за 
све што је у њој доброга учињено 
ево скоро читаво пола вијека има 
да благодари једипо бризи и старању 
свог Узвишеног Господара, свјесна 
тога да те бриго око народне среће 
и наиретка Њега не остављају ни 
на дому ни на путу, тврдо је увје- 
рона, да ће и ова посјета Њоговог 
Кр. Височанства једном од великих 
јевропских владара, који тако моћно 
утиче на судбу појединих народа 
и иа ток сувремено ие само јевроп 
ске, него и свјетске политике, уро- 
дити корисним за њу пошљедицама; 
а Његово Кр. Височанство зна, да 
га и овога пута. као увијек, прате 
најискренији благослови и најбзље 
жеље оданога Му и вјернога Црпо- 
горскога народа

Састанак у Венецији и критско 
и маћедопско питање.

Посјете и састанцч мођу по- 
главарима н државпицима поједи 
них јевропских држчва тако су у 
потоњо вријеме учестали. да је јавно 
мњење већ навикло на то, те од 
њих и не очекује Бог зна какве 
промјене у међународној политнци, 
нити обраћа па њих особите пажње. 
Па кад је то тако, онда јо тпјем 
запимљивија она пажња, коју је ита- 
лијанска гатампа обратила на нецав- 
пи састанак министара Титонија и 
грофа Голуховског, у Венецијп. То- 
ме се није нп чудити, јер су се не 
само узајамни односи између Ау 
стрије и Италије, него и општејев 
ропски међународни комплицирали 
таквим догађајима, п >слије којих није 
баш непријатно чути и коју ријеч, 
која би кадра бпла колико толико 
умиритл духове. Оружање Италије 
и Аустрије, немири на Криту п 
Валканском полуострву, инциденат 
у Мароку, па и Триполис, — то су 
све таква питања. која из ближе 
интересирају, како рамску, тако и 
бечку владу, те се за преговарања 
између државника поменугајех др- 
жава нма гра^е до мнле воље. И 
стнна, нема бванпчних нодатака о 
томе, какав је разговор вођен изме|ју

; министара у Венецији, али тај недо- 
I статак могу у неколико попунити 

доста провидни чланци офицпсзнпх 
органа. Судећи по тијем чланцима, 
баш су горе поменути факти слу- 
жили као тема за разговор међу 
Титонијем и Голуховским. Особито 
се, како „ТгЉипа" тврди, разговор 
водио о критском и маћедонском пи-
тању. Аустрија, као што је познато, ‘ 
не спада мођу оне државе, које не- , 
посредно контролишу крнтске посло- 'ј 
ве. Ту улогу вршо Француска. Ин- 
глеска, Русија и Италија. Поред ’ 
свега тога, критска питање тијесно 1 
је ве8ано с источним питањем у ј 
опшге те се и Аустро Угарска не 1 
односи к њему р&внодушно. На са- ! 
сганку у Венецији било је констати- ј 
рано, да су сзе јевропске државе ; 
против саједињења Крита с Грчком 5 
не толико из обзира према Турској, ; 
колико због тога. што би се тијем 1 
веомг заоштрило маћедонско питање.
У исто доба било је признато. да на 
Криту нема баш праве слоге пзмеђу 
краљевића Ђорђа и народа. Па каква 
је излазна тачка из свега тога па 
саставку нађена? Нађено је, да би 
сукоб између краљевића и народа 
па Криту требало предуиредити и 
да би ту улогу могао извршити 
нарочити представник Јевропе, ко- 
јому би дата била пупомоћија, друк- 
чија од онијех, која су дата данаш- 
њим консулима и командантима вој- 
ничких постаја на Криту. Овај про- 
јект, како „Тпћипа“ пише биће 
подпесен заинтересовапим државама 
на увиђај

Но много је ближе Аустро-У- 
гарека заинтересована у маћедон- 
ском питању, које је такође служало 
као тема за разговор између Тито- 
нија и Голуховског На ту тему 
они су дошли до убјеђења, да јо у 
томе питању најважнији његов фи- 
нансијски дио, који не може бити 
остављеа без јевропске контроле. 
Нрома томо, министри су дошли до 
закључка, да се фннансијској управи 
у Маћедонији даде међународни ка- 
рактер. Ради тога би се имао уста- 
новити нарочити институт од пред- 
ставника заинтересираних држава, 
кајему би био зацатак, да правилно 
унотребљава маћедонске ириходе на 
чисто народпе потребе. Пристапак 
Турске на ту установу већ је у 
принципу добивеп, јер је италијанска 
влада за потоња два мјесеца успјела 
да увјери Порту, да та установа 
може бити само корисна 8а њу. Ин- 
тересно је напоменути и то, да су 
се преговори, који су по овом пита- 
њу вођенп м ;фу руском и царпград- 
ском владом, завршили успјешно 
баш онијох дана, кад се је писало, 
како су италијански интереси у Три- 
полису нарушени од стране Турске 
и Француске. Но било како му 
драго, — Италија већ има у рукама 
пристанак Турске, што у осталом 
вије ни било тешко добити, јер се 
тијем суверенигет султааов у Маће- 
донији ни мало не крњи, а уређоње 
финансијског питања може бити само 
од користи за Турску У пројектира- 
ном међународпом финансијско-адми- 
нистративном институту Русију и А- 
устро Угарску заступали би садашњи 
грађ шски агенти у Маћедонији, а 
друге државе одредиле би нарочито 
делегате, јер њихови садашњи пред- 
ставници врше тамо само војпичке

• послове.

То су у главноме закључци о 
питаљима од опште вриједности, која 
су рјешавана на венецијапском са- 
станку.

Да ли се ти вакључци слажу са 
жељама другнх јевропских држава, 
као и са жељама и тежњама онијех 
народа, чија се судбина рјешава, — 
то је сасвијем друго питање, које ће 
будућност разсвијетлити!

ДА ЛИ ЈЕ ФРАНЦУСКА НАРУШИЛА 
НЕУТРАЛНОСТ ?

Питање о француској неутрал- 
ности. као и то да ли је она ту не- 
утралност нарушила приликом пло- 
видбе балтичке ескадре на Далеки 
Исток, још до данас не силази са 
стубаца јевропске штампе, а наро- 
чито штампе инглеске и француеке. 
У колико јапанофилска штампа ка- 
тегорично окривљује Француску у 
нарушењу неутралности. доказујући 
да балтичка флота не би могла по- 
стићи све оно што је до даиас по- 
стигла бев француске помоћи и ну- 
штајући равличите неистините вије- 
сти о томе, у толико опет штампа 
која се објективно к томе питању 
односи, доказује, да је Француска 
вјерно чувала ваконе неутралности 
и да их није ни једном приликом 
нарушнла ни директно, ни инди- 
ректно.

Поводом овога пптања познати 
стручњак међународнога права, про- 
фесор Мартенс, упутио је „Новоме 
Времену“ ово писмо:

„У данашње вријеме и Јапан и 
сва јапанофилска штампа у Ингле- 
ској, Савевним Државама и у Јевропи 
на вас глас окривљује Француску 
у наругаењу неутралности вбог тога, 
гато је допустила флоти адмирала 
Рожественског да стоји у Камран- 
ском валиву или у територијалним 
водама француских владавинау Индо- 
Китају. Инглески јапанофилеки ор- 
гани шта више иријете Француској 
прекидом одношаја, јер је Инглеска 
дужна, да подржава свог' савевника, 
Јанан, погато Француска иде на 
руку РусијиВ

„Допустите ми, да преко ва- 
шега листа у кратко разјасним то 
дневно данае питање, а у исго ври- 
јеме, да јавно одговорим на питања, 
која су мн тијем поводом више пута 
упућивана била и од познаника и од 
неповнатих. По себи се разумије да 
ће мој одговор бити потпуно без- 
пристрастан и објективан“.

„Француску криве као да је 
нарушила обвезе неутралне државе 
из два разлога: прво, она допушта 
руским бродовима да стоје у фран- 
цуским пристанима више од 24 сата, 
и друго, она им допушта да оперишу 
у француским територијалним во- 
дама“.

„У самој ствари и прије свега, 
не постоји никакве међународне об- 
веве ни уговора, по којему неутрал- 
не државе не би смјеле допуштати 
лађама ратујућих држава, да осгају 
у њиховим прнстанима или водама 
више од 24 сата“.

„Таквога вакона не поетоји! 
Ако су неке државе, и то у потоње 
вријеме, почеле иетнцати у својим 
декларацијама о неутралноети ово 
ограничење, то је њихов носао и 
лични њихов погдед. али не никако 
ме^ународни закон. Једне државо, као



н. пр. Шведека и Норвешка, еасви- 
јем бране лађама ратујућих држава > 
да ула8е у њихове приетане; друге, < 
као н. пр. Саве8не Државе и Ингле- 
ска. ограничавају пребивање на 24 
сата. Фравцуска 8а вријеме потоњи- 
јех ратова није одређивала никаквог 
рока. Најпослије Русија, 8а вријеме 
шпанско-американског рата 1898 г., 
одредила је за то 24 сата, с при- 
мједбом, да влада може тај рок по 
увиђавности и продужити“.

„На основу овијех повитивнијех 
факата, нема никакве сумње, да 
нико нема разлога захтијевати од 
Француске, да промијени своје ми- 
шљење о праву убјежишта у њеним 
пристанигпгима за ратне бродове 
ратујућих држава. НГта више. н 
право убјежишта ва злочинце увијек 
зависи од слободне увиђавности до- 
тичне државе, јер се у томе исказује 
њена врховна власт.“

„Тако је исто неосновано и о- 
кривљавање Француске за пребивање 
руске ескадре у њеним територијал- 
ним водама. Да би то окривљавање 
имало ма колико основа, треба прије 
свега доказати факт, да је ваиста 
руска ескадра нребивала у тим во- 
дама“.

„Питање је сада: ко је доказао 
тај факт? Јесу ли то Јапанци? — 
Да су Јапанци били у Камранском 
валиву, њих би адмирал Рожествен- 
ски видио и бев сумње се с њима 
упознао. Је су ли то били Инглези ?
— И Инглеви су се држали подаље 
од руске ескадре, јер им сигурно 
Рожественски није допуштао да се 
ближе примакну.“

„Кад, дакле, ни Јапанци ни 
Инглези нијесу могли консгатирати 
факт пребивања руске ескадре у 
француским водама, онда су то мо- 
гле учинити само француске власти. 
Но кад француске власти то кате- 
горично порнчу, онда владе други- 
јех држава, које нијесу повватв да чу- 
вају француску неутралност, морају 
безусловно вјеровати изјавама фран- 
цуске владе. Једина држава, која, би 
као год и Француска, имала интереса 
и право да то питање равјасни, то је
— Јапан. Но јапанскијех лађа без 
сумње није било ни у Камранском 
валиву, нити у његовој близини“.

„Најпослије не треба ваборавит 
још једну околност. Као тератори- 
јалне воде рачуна се простор од три 
морске миље далеко од обале. Тај је 
вакон признат уопште, и ако се 
данас може расправљати, да ли је и 
паметан ва данашње вријеме.“

„Нема сумње, да је адмиралу 
Рожественском врло добро познат 
тај 8акон, те се је, према томе, он 
у главном и ваустављао извап тога 
простора од три миље. По међуна- 
родноме праву он је могао прола8ити 
кро8 територијалне воде француских 
владавина у Индо-Китају. Ако се је 
он дуже времена бавио у тим водама, 
онда само француска влада има 
право протеста ва то. То право ни 
на који начин не припада ни Ин 
глеској, нити другој којој неутрал- 
ној држави.“

„Односно тога, шго Јапан има 
право протеста, то његово право 
може се подврћи великој сумњи. 
Мучно, да једна држава има право 
да мапомиње коме да не чува ме- 
ђународне 8аконе о неутралности, 
кад је та сама држава најдрскије 
та права нарушила, као што је то 
учинио Јанан у Кореји, Чемулпу и 
Чифу“.

„Мој је закључак ово: Нико 
није докавао да је Француска нару- 
шила неутралност у корист руске 
ескадре и нико није постављен, као 
стража, да чува неутралност фран- 
цускијех територијалнијех вода, а 
најмање пак Јапан. То право и 
дужност припада изуветно н у цје 
лини само француској влади.“

--------------

А Р А Б II Ј А И Б А Л К А Н.

У нашем листу већ смо довољно оци- 
јенилп најновији покрет у Арабији; а од 
коликог уплива тај покрет може бнти и 
за балкан, „Народни Листи“ доносе чла- 
нак под горњим насловом, који због њего- 
ве сувремене важиости доносимо и нашим 
читаоцима:

Из Арабије, колијевке Ислама, долазе 
пошљедњих дана поплашне и за Турску 
доста опасне вијести. Арабија је била до 
данас сматрана за најсигурнијн ступ Тур- 
ске, али ненраво П>>знат је устанак Ваха- 
бита почетком деветнаестог вијека. воји је 
осам година задавао посла турској војсци, 
а у пдинама 1835 — 1837 наннјели су 
Турској тешке ударце таки. да се у стнари 
моћ султанова у Арабији ограничавала 
само на обале и он се задовољавао више 
почасном, него стварном заштитом светих 
мјеста мусл. манских Меке и Медине. У- 
нутра у Арабији пор дина племена живјела 
су потпуио слободио п независно од владе 
турске.

Од прошле године, од како је букнуо 
раг руско јапански, појављивале су се 
опет поједине вијести, да инглески конзул 
у Адену подржава јакс везе с предстанни • 
цима арапских племена, и да их органи 
зује за нова предузећа против турске 
влаети, али се тој ствари није посвећивала 
дал»е већа пажња, јер Арабија иначе не 
занима јевронску јавност. У ствари пак 
имала је та инглеека акција веома важну 
позадину и ишла је за тијем, да претекне 
руеке намјере — нродирање према перзиј- 
ском заливу, даље, да ослаби утјсцај Ње 
мачке, који се креће багдадском пругом, 
у главноме пак, да се Инглеска домогне 
завладати западном обалом арапском, па 
онда објема обалама Црвенога Мора и Су- 
ецким каналом и учинити то море најкра- 
ћим путем морскам у Индију. —

И те инглеске намјере нрема свему 
брзо се остварују. Први њихов циљ, пот 
пуно поткапање турске власти у Арабији, 
свршен је више него половицом; Ингле 
зима је пошло за руком припремити не 
само опасне устанке против војске сулга 
нове, него према најновијим вијестима и 
поразе њезиие, тако да је језгро војске, 
пукови из Сирије, прешло на страну у 
станика.

Заповједник турске војске Риза наша, 
на челу од 20.000 људи, сукобио ее код 
града Сана с вођом устаника Хамидом- 
Едином, изгубио еве топове и тајин, сачу- 
вао једва око 1000 људи, док је остала 
војска, како се јавља прешла на страну 
Хамида-Ез,ина, тсбожњег потомка пророка 
Мухамеда, који је људе обезоружао и пу- 
стио кући, јер у његову табору није било 
за устанике доста хране, а у главном заго, 
да разнесу вијести о новој звијезди арап- 
ској по евијету муслиманском, нарочито 
пак по Сиријп и Малој Азији.

Влади турској не преостаје ништа 
друго него да мобилизује нове пукове 
против Арапа, или да пошаље против њих 
дио војске, који стоји на Балкану, да угу • 
шује тамошње немире. Тај устанак у А- 
рабији одразиће се и на приликама бал- 
канским Најблнже пошљедице пошљедњих 
догађаја у Арабији појавиће се на обрани 
турске владе од немира балканских, јер 
раздваја њезину снагу и слаби њезин по- 
ложај не само у питању маћедонском и 
албанском, већ и према Србији, Бугарској 
и Грчкој и осталим тамошњим фшторима.

Како пак политика реф)рама у Јев- 
ропској Турској почива на тако аваном 
чувању садашњег стања, очигледн) је, да 
ће ослабљењем високе порте доћи нови 
елеменат, који ће отежавати чување садаш- 
њих прилика.

До сад је пријетила опасност наро- 
чито словенеким државама на Балкаау, 
да ће их Турека у случају рата својом 
надмоћношћу сломити, као што је то било 
с Грцима у пошљедњем рату, или да ће 
према њима ојачати свој утицај, о чему 
мимо остало свједочи и вијест, да је сул- 
тан позвао књаза бугарског у Цариград, 
да му изјави своје негодовање због недав 
ног путовања по дв >ровива јевропским.

Нема сумње, да је катастрофа, која 
је постигла оружану моћ турску код града 
Сана, јако погодила власт турску, и обрат- 
но, код народа балканских побудила нове 
наде. Из Цариграда се јавља, да је пораз 
у Арабији изазвао на двору султанову 
огроман упечатак. За то су у Маћедонији и 
у Бугарској одахнули и добили ново поуз- 
дање у успјех својих тежња. Рачуна се 
да Турска мора послати појску од бар 
100.000 људи. да сломи Арапе, па и онда 
је још велико иитање, да ли ће нови запо- 
вједник проћи боље од Риза-паше, кад Ин- 
глеска стоји Арапима вза леђа.

Немили утисак позива султанова, да' 
књаз Фердинанд дође у Цариград, послнје 
тијех догађаја ишчезао је у Софији сасвим, 
и сад се напротив у околини књажевој 
надају, да ће пут његов донпјети Бугар- 
ској нове успјехе и да ће влада турска 
изићи сада вољније и спремније иа сусрет 
захтјевима Бугарске. Такође је позван у 
Софију и бугарски посланик на двору 
султанову Начовпћ, да извијести књаза о 

ј ситуацији. Књаз Фердинанд поуздано оче 
кује, да ће у овом часу влада Турска из-

бјегавати све што би могло отежати њезин 
однос према Бугарској.

Исто је тако вјероватно, да ће акција 
бугарских револуционарних комитета по 
ново ојачати, хотећи се користити тиме, 
што је пажња Турске скренута на Ара 
бију. Чују се чак и такови гласови. да ће 
пораз Турске у Арабији у најкраћем вре- 
мену довезти до покрета тако дуго спре- 
маног и очекиваног са стране Бугарске. 
Држи се, да ће не само Бугарска упчтре- 
бити ове згодне прилаке, него да се и 
осгале балканске државе неће дати нре- 
тећи успјесима бугарским, у кратко да 
ће се све одлучитн на акцију у овој при- 
липи, а, како иза интереса ових малих 
држава стоје интереси велесила, да ће 
послије покрета у Арабији успјети оно, 
што није успјело пошљедњих година. т. ј. 
довести прилике балкзнеке у стадиј — 
ликвидације

И као г >д што су у Арабајп Наглсзи 
сиремили тамошње д> гађаје, тако се исто 
за њих зна, да су на Балкану од самог 
почетка, како је никло питање маћедонско, 
заузимали одлучно становаште и да су на- 
рочито учинили озбиљне преговоре спо - 
разуму мирцштегском н реф »рмним иред- 
л> зима, само да би осујетили мирна по- 
равнања на Балкану, и како изгледа, њи- 
хова је намјера сада усијела. Д"гађаји 
арапскп нпјесу дакле добар предзнак за 
очување мира на југо истоку језроиском 
и м .жемо се приправити на брзе опасне 
вијести из онијех крајева.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Снага ескадре Небогатова
По потоњам телеграфеким вијестима, 

уједињење руске ескадре Небогатова са 
ескадром адмирала Рожеетвснског извр- 
шено је 26. априла изван франпуских те 
риторијалних вода у Индо Китају, и ује- 
дињена ескадра отпловила је 2. маја у 
правцу источном. Због тога доносимо овдје 
податке о снази ескадре Небогатова, према 
томе како је страни листови представљају.

Главна убојна јединица у ескадри Не- 
богатова јест „Император Николај 1“. Ова 
оклопњача саграђена је 1888. год.; оклоп 
јој је дебео 17’5 палаца; има 2 велика то- 
па 12 палачног калибра и четири 8-пала- 
начног; осим тога има 8 топова шеетопа 
лачног калибра н 8 од 57 милимегара. 
Даље, ова оклопњача има шеет справа за 
бацање торпеда, а пролази 15* 1 */2 миља за 
сат. Магазин за угаљ тако му је велак, 
да може чинити пут од 6000 миља еа 
брзином од 7 маља, или 4900 миља са 
брзином од 12 миља.

Оклонњаче „Генерал-Адмирал Апрак- 
сина и „Адмирал Ушаков“ саграђзне су 
1893 —1895 год. Ове су оклопњаче мање 
него друге: дужина им је 277Ј/2 стопа, 
ширина 52 стопе, а дубина 17 стопа; садр- 
жина им је 4126 топа; дебљина оклопа 
износи 10 палаца. Свака од њих наору- 
жааа је са по 4 брзлметна топа 10 палач- 
ног калибра, са по 4 брзометна топа 6 па- 
лачног калибра и са по 10 топова од 47 
миламетара. Оеим тога свака има четири 
справе за бацање торпеда, а највећа им је 
брзина — 16 миља; угља могу носити за 
пловидбу од 2000 миља са брзином од 10 
миља.

Д)ље долази стара крстараца „Вла- 
димир Мономах“, 4 транспортна брода, 1 
брод за теглење, 1 за болницу и два за 
нсшење вијести.

Ова ескадра повећала је ескадру Го 
жественскога са 20 топова великог калибра, 
60 средњег и 38 малог. То је у еваком 
случају обилата помоћ, па макар се она 
налазила и на бродовима другог и трећег 
ранга, те је с тога и Р> жественски много 
рачунао на то, да му ова помоћ у потпу- 
ности стигне
Француски морнари о ескадри адмирала 

Рожественског.
Париски „Јоитпа1“ доноси мишљење 

француских морепловаца о положају и суд 
бини ескадре адмирала Рожествснскога 
Специјалисти тврде, да ће се рат морати 
одмах свршити, чим ескадра адмирала Тога 
буде уништена или разбјена. У потврду 
тога мишљења они приводе шљедећа су- 
ђења:

За нревоз .једног корпуса војске у
Алжир или Туние потребно је 20 великих
бродова. За иривожење онреме за један 
корпус потребно је дневно један параброд.
Јапанци имају еад у Мавџурпји најмање 
10 корпуса. Дакле, ако се и узму у обзир 
њихова стоваришта, која сад тамо постоје, 
инак Јапанци, да би се снабдјели храном 
и другим ратним потребама, морају ши
љати у Даљњи, Портартур, Инкоу и друге 
пристане најмање по шест параброда днсвно. 
Најмање оклијевање учиниће, да ће се ја 
нанска армија кроз врло кратко вријеме 
ваћи у критичком стању

Прелазећи иа рад адмирала Роже 
ственског, француски специјалисти прзмје 
^УЈу:

Прије свега, сад већ нема сумње, да 
ће се Рожественски сајединити с Небогаго 
вим. Кад то буде, (а већ је и било), Роже 
ственски ће имати под својом командом 11 
разних оклопњача са артаљеријом великог

калибра и јаким оклопом и три потпуно 
оклопљене крстарице, — свега, дакле, 14 
ратних јединица. Осим тога има 6 крстд. 
рица са склопљеном палубом и извјесна 
број торпедњача. 4ого пак има 4 оклоц. 
њаче и 9 потпуно оклопљених крстарица, 
т ј. 13 ратних јединиш Уз то има 10 
крстарица са палубом у оклопу и извјесна 
број торпедњача.

Разгледајући узајамни одношај нзмеђу 
тијех двају флога, могу се извести два са- 
свијем тачна закључка: 1,1 адмирал Роже- 
ственски мора дати битку на близини; 2) 
он мора дати одсудну битку, мора уПо. 
требити сву снагу.

Ирије него што ћемо разглсдати та 
два закључка, примјетићемо, да крстари- 
це с оклопљеном цалубом и торпедљаче у 
предстојећем боју не могу играти значајну 
улогу. Пскуство је показало, да се једна 
лађај којој је заштићена палуба, а оетали 
дјелови незаштићени, не може борити са 
једном оклонњачом. Примјери су 8а то; 
„Варјаг“ у Чемулпу и „Новик“ на Саха 
лину. Ториедњаче такође немају никаквог 
значаја на отвореном мору. Прије свега, 
ради борбе њима јс потребно лијепо ври- 
јеме. Даље, њихов малени обим рада не 
допупгга им, да се мање-више удаљују 
од обала. Напошљетку ћемо напоменути, 
да, послије руског пораза 28 јула, кад су 
се руске лађе морале у нереду враћати у 
Портартур, 30 јапанских торпедњача, које 
су их гониле, нијесу могле уништити ни 
једног руског брода. НГга више „Цесаре- 
вић“, којему је била крма покварена, до- 
шао је у Кијао-Чао са брзином од 6 миља, а 
ниједна торпедњача није била у стању, да 
му нанесе штете и да му се примакне 
ближе од 1500 метара.

Нрема томе битка иоже изаћи само 
међу оклопњачама.

Као што смо всћ поменули, адмирал 
1’ожественски мора дати битку на близои 
одстојању. У самој ствари његова се еска- 
дра поглавито састоји из оклопњача (11 до 
14), док се ескадра адмирала Того у глав- 
ном саетоји из потпуно оклопљених крста- 
рица (8 до 13), или друкчије, велике ратне 
јединице су на руској страни. Адмирал 
Того, пошто има тек 4 оклопњаче против 
11 руских, иринуђеп је, упоредо с њима 
извести у бој и крстарице у потпуном о 
клопу. У противном случају ће његове 4 
оклопњаче претрпјети пораз од 11 руеких, 
Затим, у ескадри адмирала Тога има спо- 
рих бродова, а међу осталима „Ч.1н-Јен“, 
стара оклопњача 2 гог ранга, која ћеЈспо- 
рити ход цијеле ескадре. Сасвијем је јасно, 
да се је оклопњачи најкЈрисније борити с 
крстарицом у близини, јер тада она влада 
великом снагом и у нападу и у одбрани. 
1Бени су оклопи дебљи а средства моћнија. 
Осим тога погађаље је на мору неодређено 
и бој обично веома дуго траје.

Ето зашто нема сумње, да ће адми- 
рал Того морати своје 4 оклопњаче потпо- 
магати са тијех 9 крстарица, које ће се, 
принуђене да примају учашћа у боју, иа- 
лазити у веома тешким околностима.

Напошљетку, Рожественски, као што 
је речено, мора дати одсудну битку, мора 
уложити сву своју снагу.

Заиста он неће имати никад љепших 
прилика за бој: његова је ескадра и боља 
и миогобројнија од ескадре адмирала Тога. 
У осталом, кад би Рожественски и претр- 
пио пораз, кад би и изгубао половину ила 
двије трећине своје ескадре, не би требао 
да се каје, што се је упусгио у одсудну 
битку. Не гледајући на свој пораз, руска 
адмарал ће, без сумње, уништити н( колико 
непријатељеких бродова, или их бар оне- 
способити за врло дуго вријеме. А ако 
тако буде, за дуго времена ће пасги ја 
панско господарство на мору, без којега 
они не могу продужавати рат. Изгубиће 
се апсолутно увјерење у сигурноет оних 
многобројних јапанеких бродова, који мо- 
рају снабдијевати спремом 400.000 војске, 
која се налази у Манџурији. Сад у Блади- 
востоку има 3 велике руске крстарг.це, од 
којих потпуно оклопљене „Громоб)ј“ 8 
„Росоија“ довољне еу да еистематски унп- 
штавају јапанске транспорте.

Многи миеле, да би адмиралу РоЖ«' 
ет! енском већ сад било од користи, Д3 * * 
пошље у Владивосток двије б)ље крсм- 
рице са потпуним оклопом, „Адмирала На 
химова“ и „Дамитрија Донског“. На та 
начин код њега би се нашло послије оп 
штег еукоба четири одличне ратне једи 
нице, које би могле отети од Јапанаца го 
сподаство на мору. Са осталах пак 12, 
руеки адмирал би био такође доВОЉНО 
енажан, да разбије или ослаби адмираЛ* 
Тога.

По свему овоме можемо се надати, Да 
ће Рожеетвенеки без колебања ступати у 
одсудан бој.

Неки поморски стручњаци, како )вв- 
љају телеграми, старају С5 да дока®) 
да Рожественски намјерава избјећи сукоб 
са адмиралом Тогом и да му је главН« 
цијељ — проћи у Владивосток. КаД б8 
тако било, онда би се могло рачунати, Да 
је ствар руека на мору пропала. Оии 
бити разбијени. Ако они иепуете згоДИУ 
прилику, ако се не упусте у бој и ак« 
прођу до Владивостока, оамо ће их опср- 
ети, биће изложени нападу из торпедњача, 
поетепено ће их унпштаваги подводн®*
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торпедама и мало по мало, исто ће тако 
зкалосно свршити, као што је свршила 
портартурска ескадра.

Сјетимо се 28. јула, кад је адмирал 
Витхефт изашао вз Лортартура. Тада му се 
указала прилика за псбједу. У 11 сати из 
јутра он је на хоризонту опазио адмирала 
Тога, који је имао свега двнје оклопњаче 
и двије крстарице Код Витхефта пак била 
је сва његова ескадра: 6 добрих оклоп- 
њачг, 4 крстарице и неколико торпедњачз 
Он је требао да без оклијевања појури на 
непријатељеко бродовље и да отпочне од 
судан бој, користећи се околасстима, које 
су му бпле на руци. А мјесто тога он је 
опијен идејом да пошто по то дсђе у Вла 
дивосток, продужавао пут, чувајући се да 
га не опазе. Већ у то доба Маган, један 
од бољих стручњака у францускгм по 
морским питањима, рекаоје: „Доћи у Вла- 
дивосток била је споредна цијељ; разбити 
адмирала Тога — била је главна задаћа“. 
Требало је све жртвовати за то. Ввтхефт 
није то разумијевао и журио се у отво 
рено море. Того је псшао за њим. Све ја 
паске дивизаје, које су биле на мору, оба- 
вијешћене телеграфом без жице, окупљале 
су се полако око свог адмирала. Адмирал 
Того осјсћајући своју надмоћност у лађама, 
а особито у енергији, напао је на Русе, 
рашћерао ескадру и принудио ју је да се 
врати у Портартур, гдје је руско бродовље 
изгинуло неславном смрћу.

Тако ће бати и е Рожественским по 
мишљењу Француза, ако зажели да што 
прије дође у Владивосток.

Но Рожественски неће то учинити. 
Ми га у Француској знамо. То је прави 
вођ, то је човјек веома енергичан, И ми, 
француски поморски официри, сматрамо га 
равним, ако не вишим од Макарова, имајући 
у виду његову несавладљиву вољу и тврду 
вјеру у побједу.

Такво је мишљење руских савезника, 
добрих поМЈраца са славним традицијам<г.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нов декан српског универзитета).
Мјеето г. дра Ј. Цвијића, који је дао 
оставку, изабран је за декана фалоссфеког 
факултета на српском универзитету г >сп. 
проф. Љуба Јовановић.

'(Двадесетпетогодишњица.) 'СрпскО 
Црногорско Литерарно и Добротворно 
Друштво у Сан-Франциску у Америци 
прославило је на Ђурђев дан ове године 
двадесетпетсгодишњипу свога опстанка. 
Прослава је сбављена у сали „Рођенвх Си- 
нова Златног Запада“. Честитајући нашој 
браћи ово славље, ми им од срца желимо 
још дугог опстанка и обилатог добр> твор- 
ног рада на корист својих сународника у 
далекој Амсрици.

(Пренос костију пјесника Ђура 
Јакшића ) Типографско пјевачко друштво 
„Јакшић“ у Би< граду извршиће ове године 
пренос костију евога духовног патрона. 
незаборагљеног пјесника Ђура Јакшића. 
Тај пренос, који се има извршити са ста 
рог на ново гробље, биће иззршен на шт» 
свечанији начин У ту цијељ приредиће 
се један концерат на Калимегдану. гдје 
се налази и споменик пјезников, који му 
је подвгло пјевачко друштво „Јакшић“.

(Нов план за рсформу календара'. 
Г. Петар А Типа, пргфесор I. биоградске 
гимназије и предсједник „ Професорског 
друштва“ израдио је план за реформу ју- 
лијанског и грегоријанског календара и 
послао га „Француском Астрономском 
Друштву“ (8ос1б1с Аз1гопопп'(]ие Је Егапсе). 
Овај рад г. Типе лијепо је примљен, и 
штампаће се у астрономском билетену, а о 
њему је у астрономском друштву рефери- 
сао сам Фламарион, чувсни предсједник 
тога друштва. На основу овога рада г. 
Типа је изабран за члана „Француског 
Астрономског Друштва“.

(Чешка православна црква) У на- 
шем листу је било раније говора о уре 
ђењу чешке православне цркве и општине 
у Прагу с напоменом, да је то урађено у 
споразуму са руским св. Синодом и по 
веговом одобрењу, и да (ће чешком право- 
славном црквсм зг вријеме управљати рус- 
ки Синод. Сад, међутим, прашки „Каг. скп 
1л81уи изјављују, да нм је о томе саоп- 
штено ово:

Чешка православна општина основана 
је својевољно и самостално, без икаква 
утицаја са стране, а понајвише из старо- 
католика, којима су биле очигледне и 
несносне пангерманске тежње врховне ду- 
ховне управе варносдорфске. У хатар ис- 
тине треба рећи да је отац Н. Рижков. 
свештеник чешке православне ошптине, 
свршио у Кијеву духовну академију и 
својом академском спремом стоји на висини 
свог позива и одговара најстрожим захтје- 
вима. Вриједност његовог образовања и 
спреме увећава околност, што је на бечком 
универзитету изучавао н фзлоесфају и 
што намјерава пглагати докторат. Он је 
на неколико година прије но што се запо- 
пио, био секретар руског посланства у 
Бечу, те је стекао и искуства и знања, 
што врло много олакшава иотпомагање за- 
Датка првога свештеника чешке православне 
општине.

(Свјетска изложба у Лијежу и срп 
ско одјељење у њој.) Већ је прошло трн 
нелјеље од како је отворена свјетска уз 
ложба у Лијежу, премда још тада нвје 
била пот.пуно довршена.

На тој изложби, између оеталих др- 
жава. зао.тупљена је и краљевина Србија, 
о чијем се павиљону сви главниш белгиј 
ски листови врло симпатично одазивају. 
Тако листпви: „ХоиуеПез Ји јоиг“, „Бе 
Мезза^ег Је Вгихе11ези, „Јоигпа1 Је Мопзи 
и „Јоипда! Је 1лб^еи доносе еимпатичне 
биљешке, у којима пропраћају изложбене 
предмете у српском павнљону, обраћајући 
нарочиту пажњу на умјетничко одјељење 
у њему; њвма се придружио и лист „Ба 
Мепзе“, који је још и то јавио „да ће 
српски павиљон бити отворен 1. маја (по 
новом) у 4 часа по подне са словенском 
музиком и закуском“.

Лист „I/ Ехргбззи, у броју од 2. апри- 
ла, под аасловом: „У српском павиљ->нуи 
доносп најпрпје ову биљешку: „Српска 
изложба неће бити састављена само из 
рударских, земљорадничких и индустриј- 
ских производа ове младе земље, која је 
још тако мало псзната. Поред изложбе 
К0ЈУ је епремио етнографски музеј у Бво- 
граду (одијело, накит и т. д.) биће и један 
мали салон, гдје ће бити излсжене слике 
и гајарски радови српских умјетника: гђе 
Вукановаћ, г. г Јовансвића, Вукановића, 
Вучетића, Марка Мурата. Стева Тодорови- 
ћа, Јосифа Даниловца и г ђе Полексије 
Тодоровв ћа. Поред тога. у српском пави 
љону, у томе умјетничком одјељку. моћи 
ће се в.идјети такође и портре Краља 
Петра од Србије, који је израдила књегиња 
Парлаги Она је портретирала и цара 
њемачкоги.

Одшах, у једном од идућих бројева, 
од 24. априла, под насловом: „Српско одје- 
љење“, исти лист ов> саопштава: „Срп- 
ски павиљон, чијем се сригиналном карак- 
теру и елеганцији дннн свак, биће данас 
готов. Према томе, њему ће прппасти 
част да је први свргаен. Ми ћемо потсјетити 
наше чигаоце да је Србија прва послала 
свој званични иристанак да учествује на 
изложби и да је сам павиљтн њезан био 
готов најраније То је заслуживало да се 
забиљежии.

(Словенска банка у Биограду ) Бчо- 
град, а с њим и Србија, добиће екоро 
једну новчану установу, необично значајну 
и взљану како за привредни и трговински 
напрелак, тако и за раззијање и јачањс 
трговинских веза међу словенскпм држава 
ма и народима. Та установа биће „Словен- 
ска Банка“ са 5 милијуна динара основно- 
га капитала, подијељенога на акцпје. Ка- 
ко се чује, руски капиталисти уписаће 
највише — 4*/2 милијуна, и њихове ће 
акције гласити на 1000 динара Осталих 
500 000 динара оставиће се Србима. Акцн- 
ја за њих гласиће на 100 динара. Прави 
ла ове банке. којој ће главно сједишге 
бити Виоград, већ су потврђена. Установ- 
љењу „Словенске Банке“, тако корисне 
не само за Србе, но и за све Словене, 
нарочито балканске, можемо се искрено 
радовати.

(Српским природњацима и мато- 
матичарима.) Универзитетска дружина 
„Г1анчић“ у Биограду спрема библиогра 
фију наше прпродно-математичке књижев 
ности, и стога моли наше природњаке и 
математичаре из Србије и срнских крајева, 
да јој до краја јуна ове године пошаљу 
на адресу — Универзитетска дружина 
„Панчић“, Биоград — спискове свију сво- 
јих радова, које су штампали на српскнм 
или страним језицима, као засебна дјела, 
или у виду чланака, или научних еаопште- 
ња. Поред назива дјела, потребна је годи- 
на, број издања, величана. фзрмат и чије 
је издагве; за чланке и саопштења назив, 
година и страна листа, у коме су штампани.

(Гуслање и пјевање уз гусле као 
школски предмет). Срби кДи су под ту- 
ђинском власти, свакојако се муче, да се 
као варод одрже међу таласима, који хоће 
да им униште народња обиљежја. Зна се 
нпр. на што се иде скорашњим Берзеви- 
цијевим школским закпн< м, али такви ко- 
раци озго дају онијема којих се тичу им- 
пулсије за борбу у циљу националног 
самоодржања. Ето примјера зг ово у С'ом- 
бору: ма шомошњој Учитељској /Лколи 
г,ввдено је гуслање и пјевање уз гусле као 
насшавни иредмет, који ће за сад пре- 
давати познати српски гуслар из Босне 
г. Лазар БошковиЛ.

Мишљења емо да би требало да по 
примјеру Сомборске Учитељекз школе учи- 
не многе српске школе. х.

(Телаутограф ) Инжпњер Карло Грун 
изумио је еправу, коју је назвао телауто- 
граф и која служи за допуну телефону, 
јер се спроводом телефонске везе могу том 
справом саопштавати на велике даљине 
рукооиси и цртежи. У електро-техничком 
друштву у Лајпцигу инжињер К. Грун и 
директор г. Грзана држали су предавања 
и опите с тим новим проналаском и иза- 
звали еу највеће интересовање и дивљење 
код слушалаца. Справа је удешена п за 
примање телаутограф'ких саопштења. Осам 
сувих елемената дају довољну електричну 
снагу за вршење телаутографскога саобра- 
ћаја на растојању од неколпко стотина 
километара. При вргпзним опатима у Лајп-

цигу самп су ее едушаоци увјерпли 0 
изврсности нове справе пишући депеше, 
које су у псти мах на другом апарату при- 
мали у идетичној копији свога рукописа, 
коју су за спомен са собом однајели. Овдје 
није мјесто за исцрпан опис овог новог 
проналаска. Напоменућемо само, да се пи- 
ше графитеком оловком, која је својим вр- 
хом прптврђена за једну полугу. Полуга 
је у вези с унутрашњим механпзмом апа- 
рата, гдје се кретањем оловке и полуге 
производе двије електричне струје посред- 
ством електрпчних отвора, које у даљини 
на станици примања стављају у покрет 
електро-магнетским путем један системогле- 
дала. Два мала огледала покрећу свијетли 
зрак једне сијалице, коју с.труја из сувих 
елемената запали; тај зрак пада најприје 
на једно огледало, од њега се одбија на 
друго, па онда у облику свпјетле купе 
пада са својнм шиљастим врхом кроз једно 
еочпво на фотографеку хартију, на коју се 
тачно и јасно пренесе рукопис или цртеж 
са сганице отправљања. Овај се апарат 
м же намјестити на сваки телефонски 
спр вод. Лако је увидјети, колико кори- 
сних примјена може наћи телаутографзја 
Њемачка врховна уирава пошта правила 
је опите с новом справом на врло велике 
даљине, с врло повољним резултатом. При 
томе се констатовало, да се у иста мах 
може једном спроводом и говорпти и пи- 
сати без икакве пометње ни за телефзнско 
ни за телаутографско спровођење.

Д 0 М 4 Ћ Е ЗИЈЕСТИ
Цетиње, 6 маја.

— Гоеп. Лазар Мијушковић, мини- 
сгар финансија, повратио ее је из иностран 
ства и предузео управу повјереног му 
министаретва.

(Одликовање). Жегово Величанство 
Краљ Италије, благоизволио је одликовати 
секретаре Министаоста Иноетраних Дјела 
г. г. Алекеандра Мартиновића и Душана 
Греговића официрским крстом св. Маури- 
цчја и Лазара.

Њ. Кр. Височанство Госпотар благо- 
езволио је одликовати г. Петка Пајовића 
V им степеном Данилова ордена.

(Личне вијести.) Госп. Драгић Пав 
Ловић, окружни начелнак из Врање, нала- 
з ћи се на осуству ради потребног му 
оДмора, допутовао је на Цетиње, и био је 
прамљен од Његовсг Краљевског Височан- 
ства Господара.

| ј- Сердар Тирњо Кусовац | пРи за-
кључку листа стиже нам с Ријеке тужна 
вијест, да је данас на подне преиинуо 
командир љуботињског баталиона у пен- 
снји, сердар Шкрњо Кусовац. У идућем 
броју прог> ворићемо опширније о овоме 
јуначкоме црногорскоме командпру.

(Предавање о Црној Гори) Двор- 
ски еавјетник Др. Г. Ј. Розенберг држао је 
у Дражђанима у техничкој великој школи 
у корист руеког Црвеног Крста предавање 
о Црној Гори. Г. Розенберг пропутовао је 
г. 1903 Црну Гору и од важнијих пред- 
мета узео је око 120 слика, које је због 
бољ^-г објапхњења приликом свог предавања 
слушаоцама показивао. Ово предавање било 
је за Саксонце тим занимљивије, што је у 
истом опширно описан бао и долазак сак 
сонског краља Фридриха Аугуста II. у 
Црну Гору за вријеме Владике Рада. Пре- 
давање је било ванредно добро посјећено, 
а на челу многобројне публике био је сам 
краљ Фридрих Аугуст, који се је послије 
предавања с предавачсм о Црној Горп раз- 
говарао и топло му заблагодарио.

И ми смо благодарни г. др. Розен 
бергу на његовом настојању, да њемачку 
публику у истинитом свјетлу упозна с 
Црном Гором и нашим приликама.

(Из Управе Општине вароши Це- 
тиња) Блазко Машзв Ћикановнб с Улића 
извијестио је писмено Управу Општине 
вароши Цетиња, да је његов пок. брат 
Мијат М. Ђикановић својим тестаментои 
завјештао Општини цетињској, а за п )ма- 
гање цетињске сиротиње. своју кућу која 
му јеовдје на Ц^упњу у „Катунској улицаи 
број 113, те је тако цетињска сиротиња 
поред ранијих својих добротвора: блаже- 
ноупокојеног Митроиолита Влсгрион г ЈБу- 
бише и пок. Милгна Савибева Лоиовнба 
добила и Мијата М Ћикановиба. Слава 
ии и вјечпи сномен!

(Диплома „Друштаа за потпомага- 
ње заната и трговин: у Црној Гори )
Ту скоро је Управа „Друшгва зг потпо- 
магање заната и трговине у Цоној Гори“ 
почела разагааљати друшгвенајем члано- 
ввма добротворима дипдоме чдансгва. ре 
продукцију умјетначког дјела г. Махлила 
С. Врбице.

Ова је диплома слободна композиција, 
дјело маште умјетникове, а слика је на 
њој самболична и дијела се на четири 
дијела, к >.ји с одвојенијем орнаментом, 
одговарајућз циљу друштаа, састављају 
једну хармоничну цједину.

Горњим дпјелом слике — у неколико 
џевердарима наоружанијех лнца, шго на- 
прегнутом пажњом очекују у кршу сигуран 
неприЈатељска напад на себе — умјегник

карактерише стару Црну Гору — оно 
њено херојско доба, када је Црногорац 
мало на што друго могао мислитн до на 
одбрану од свог вјековног непрпјатеља.

На десној страни слике лик је већ 
средовјечна Црногорца, ксји прислонив 
свој цевердар уз дрво виновом лозом оба- 
внјено, у хладу дрвета као самоук теше 
глијетом камен, да од њега начини дио 
колоне, што нам представља прелазно стање 
у Црној Гори, доба кад Црногорац може 
дахнути душом на лаворовијем вијенцима 
своје побједе над непрнјатељем, који га је 
тако дуго узнемиравао, па вјерујућп да 
занатом неће оскрнавптп своје херојство, 
код њега се такорећи спонтан > јавља 
љубав к занату, односно к привредној 
радпностп уопште и ради марљиво, ради 
онако како умије, а до њега прислоњена 
пушка значи да ће он у свакој даној 
прплица потурити алат којпм ради и 
дохватити се пушке, да, ако Вог да, до 
краја оствари евоје нацпоналне идеале.

Средњи и главни дио слике пред- 
ставља радионицу модерног занатлије Цр- 
ногорца п то ковача, који за свог шегрта 
објеручки прима једно убаво Црногорче, 
које мајка му, млада и згодна Црногорка 
прнводи занатлији. Ово је симбол новог 
доба, којем се иде, доба, које ћо настати 
онда, када, остваривши своје чисто нацпо- 
налне пдеале, будемо могли радити на 
чисто културном препорођају земље. Над 
овијем средњијем дијелом слике впди се у 
орнаменту уплетен портрет заштитника 
друштва Књаза Петра, трећег сина Госпо- 
дара Црне Горе.

На лијевој страни дипломе насликана 
је вила, која са клисура над морем издиг- 
нута пружа вијенац ка дугуљаетом а ви- 
јагавом пољу, које се над портретом Књааа 
Петра извило у виду пантљике, а одређено 
је за испнсивање нмена онпјех, којима се 
дипломе дају, што значи да вила пружа 
вијенац онијема, који се залажу за на- 
предак заната и трговине у Црној Гори 
и за културнп пренорођај земље уопште. 
Другом руком вила показује на пучину 
морску гдје се далеко у перспективи види 
једна лађа, а тијем се указује на вријеме 
које се очекује у будућности, када ће наши 
иидустријски преамети одлазитп у туђи 
свијет. када ће се српска трговина про- 
славити, као српеко оружје до-сад!

При дпу слике стојп позната изрека 
Књаза Николе I. „Да су ми Црногорци 
радни као што су јунаци, били би бо- 
гати!“ што је сасвијем на свом мјесту. 
Само имамо иримијетити да су оне ријечи 
при репродуковању слике крупно изишле, 
те иреузимају извјесни дио слике те тијем 
кваре у неколико естетички ефекат.

Овако ми тумачимо композицију овог 
Врбичиног рада и миелимода смо поглдили, 
а држимо да је и Врбица овијем послом 
потпуно погодио оно, што је хтао, он је 
њиме такорећи, у детаљима протумачио све 
оно што се хтјело, односно шго треба да 
се хтјене уотановом „Дпуштва за потпо- 
магање заната и трговине у Црпој Гори“; 
слика је еама но себи једна читава рас- 
□рава којом се ир »пагира зг нанредак.

Добротворима „Друшгва за нотпома- 
гање заната и трговине у Црној Гори“ може 
се поред осталог завиђети и на том, што 
ће у овој дипломи имати јодан врло лијепи 
украс своје куће. ХауеНив.

(Главна скупштина „Друштва ва 
потпомагањ1! заната и трговине у Црној 
Гори). У недјељу, 15. овог мјеееца, у 2 
сата по подне одржаће се овдје у Ззтском 
Дому главма годишња скуиштнна „Друштва 
за потпомагање заната и трговине у Црној 
Гори“, те друштвена Управа позива чла- 
нове друшгва, да дођу на ову скупштину, 
која ће решавати многе предмете врло 
важне- за даљи рад и напрсдовање ове 
установе.

Надати се, да ће не само чланови из 
престонице, но по могућноети и они из 
унутрашњости похигати на скупштину како 
би внше очију више видјело и дало ее што 
јачег импулса за даљи рад друштва, рад 
који је до сад показао тако лијеп успјех.

(Пажња према „Друштву за потио- 
магање заната и трговине у Црној 
Гори). Пресвијетли Прабискуп и Примае 
Српски г. Л1 Милиновиб. из Бара изволио 
је даровгтз „Друштву за потпомагање за- 
ната и трговине у Црној Гори“ 07 круна 
27 хелера, те му Управа друштва овијем 
изјављује иајтоплију благодарност напажњи.

(На знање . Управа „Друштва за 
лотпомагање заната и трговине у Црној 
Гори“ етавља до знања онијем друштве- 
нијем члановима добротворнма, који су 
дали само извјесне рате свог чланског уло- 
га, да треба да похитају потпуном нснла- 
том тог улога, како ба им се могле послати 
друштвене дипломе.

— Пишу нам из Данилова града :
У недјељу 24 априла преиинуо је 

овдје добра и вриједни старина Верован 
Богетин Велашевиб, стотината. Покојник 
је часно п пошсено пр.жазао еаојих 90 
година а као члан фхмилије и кго члан 
друштва и као војник на б)тшг/. Дуж- 
ноет стотинаша вршао је пунах 20 година 
и као лични јунак оддиковао се је у више 
бојева.



Покојник је уживао опште поштовање, 
што се могло видјети и приликом његове 
смрти и погреба, којему су присуствовали 
многобројни племеници и грађанство Да- 
нилова града.

На гробу ое са покојником опростио 
сходним говором г. Лазар Чобељић. Нека 
је лака родна земља овоме доброме старини 
и вјечан покој!

— Пишу нам с Обзовице 29. априла:
Становници Обзовице, катуна ЈБубо- 

тињскога, удаљени од средигпта свога пле- 
мена и парохијалне цркве преко два сата, 
приморани су били да уреде за себе на 
Обзовици и гробље своје. Ово мјесто, које 
су за то одредили. п^еветио је с бла- 
гссловом ЕБеговог Високопреосвештенства 
Митрополита г. Митрсфана. пропгле јегени 
мјесни свештеник љуботињски То се мје- 
сто налази на једном дивном брежуљку на 
средини Обзовице. На истом мјесту налази 
се преко петнајест гробова наше браће 
Васојевића, који су за вријеме потоњег 
рата дошли били на Обзовицу и ту неко- 
лико времена стојали, од којих су многи 
ту умрли и сахрањени. На средини истога 
брежуљка подигнут је скромни а лијепи 
сиоменик, у којему је умјештена икона св. 
Василија Острошкога, пошто Обзовичани 
имају намјеру, кад би им дозволиле матери- 
јалне околности, подићи ту временом и једну 
малу капелу. коју би посветили ев. Ваеили- 
ју. Данас на дан св. Василија на молбу Обзо- 
вичана дошао је мјесни свештеник и од- 
служио на реченом мјесту св. литургију 
и парастос ту сахрањеним Васојевићима 
Светој летургији приеуствовали су сви 
мјештани са својим породицама и лијепи 
број Брајића и Угњана. Послије свете 
службе мјешћани су почастили све при- 
сутне доручком. Исти дан пало је од нри- 
сутнијех прегЈо четири стотине круна до- 
бровољнијех прилога за даље уређивање 
реченог гробља и за иодизање капеле на 
истоме.

Желимо побожним Обзовичаиима у 
спјеха у овом хригаћанском подузећу!

Телеграми Бечног Д Бга-а"
Раг између Русије и Јапана

САЈГОН, 1 маја. ЈДјелокупна 
флота адмирала Рожеетвенеког оста- 
нила је 26 аирила залив Ванфонг, 
те се о њој сада баш ништа не зна.

ТОКИЈО, 1 маја. — Данас сту- 
па на снагу званични нроглас о оп- 
садном стању у пријеком суду на 
острву Формози. «Дуке су ва трго- 
вину затворсне.

ЧИФУ, 1 маја. — Јапански 
прево8ни параброд „Шејнтсу-Мару“, 
крцат ратним материјалом, који је 
пловио пут 1Бучванга, ударио је 
неки дан о подморску мину близу 
острва Миао-тау и потонуо. Код 
Порт-Артура пак ударио је о мину 
један инглески параброд, који је 
пловио из 1Бучванга у Кобе. Јев- 
ропејци, који су на броду били, 
спасли су се, док су остали пут 
ници 8аглавили.

САЈГОН, 2 маја. — Инглески 
параброд „СагИб1е“ усидрио се је 
код Набе. Истрагом се је установи- 
ло, да на броду има ратне контра- 
банде, па се за то на параброд пази.

ТОКИЈО, 3 маја. — Влада је 
забранила извоз угља за Сајгон, док 
се бродови руски буду налавили у 
индо-китајским водама.

ЧИФУ, 3 маја. — Један пара- 
брод који је стигао из 1Бунванга 
јавља, да је један јапанзки транс- 
портни брод ударио у валиву Пе- 
чили о пливајућу подиорску мину 
и потонуо.

ПЕТРОГРАД. 3 маја. — Лиње- 
вић јавља 30. априла, да је 26 ап- 
рила био сукоб код Кчмиатсе. Руска 
одјељења су се повукла, пошто су 
И8вршила своју извидничку дуж- 
ност.

Лињевић јавља 1. о. мј., да се 
једно руско одјељење, које је било 
кренуло нрема Ердагу, иовукло пут 
Судагоа, пошто је било заопкољено 
од 700 Јапанаца. Кад је доцније 
добило појачања, потиснудо је не- 
пријатеља из Ердагу и принудило 
га да се иовуче к југоваиаду.

ПЕТРОГРАД, 5 маја. — Ли- 
стови јављају из Кронштата, да је 
ваповједннк балтичке флоте адмирал 
Бирилев наредио 8аповједницнма 
бродова четврте ескадре, да буду

спремни 1. јуна за полавак на Да- 
леки Исток.

ИЕТРОГРАД, 5 маја. — Ив 
Кронштата простиру се гласови, да 
Рожественски пати од тешке нев- 
растеније, па да је молио да буде 
опозван. Листови јављају, да ће га 
замијенити алмирал Бирилев.

ПАРИЗ, 5 маја. — „Хавасова 
агенција“ јавља из Сајгона, да се је 
адмирал Жонкијер повратио у Сај- 
гон. Уједињене еекадре руске спре- 
мају се, да крену пут Владивостока. 
Е.кадра Небогатова ивгледа старч и 
од дугог путовања нечиста. Укупни 
број руске флоте износи 60 бродова.

ПЕТРОГРАД 7 маја. — Ли 
њевић јавља од 5 маја: једно мало 
јапанско одјељење ваузело је 3 маја 
кланац Јандилин; Јапанци су поку- 
шали да заузму и село Шахотце, 
али су одбијени; истога дана јапан- 
ска каваљерија, која је почела била 
да се нримиче, одбијена је од руских 
одјсљења код Сеонуку, те се морала 
повући.

ПАРИЗ, 7 маја. Како ив 
Петрограда јављају, Рожественски је 
страдао од нервног растројства још 
од кад је кренуо из Либаве; у путу је 
оболио од заиаљења бубрега. Неки 
париски листови доносе вијест, као 
да је та болест погаљедица атентата 
тровања, који је извршен над Роже- 
ственским, али који није успио.

ПЕТРОГРАД 1 маја. — Сенат 
је нотврдио смртну осуду Калајева, 
убице Великог Књаза Сергија

ПЕТРОГРАД, 2 маја. — У те- 
чају мјесеца априла појавио се у 
Кушку, Ашабаду и Царичану по 
један случај колере.

Први мај протекао је мирно. 
Радници су иредувели били само 
двије незнатне демонстрације на IIре- 
ображенском гробљу и Васиљевском 
острву, али су одмах од Козака 
рашћерани.

БЕРЛИН, 3 маја. — Понодом 
десетогодишњице министровања Го- 
луховског, лист „Норддајче Цајтунг“ 
поздравља Голуховског и износи ње- 
гове заслуге за одржање јевропског 
мира, нарочито за ограничење ком- 
пликација на Истоку.

ЦАРИГРАД, 3 маја. — Између 
Турско и Румунске И8родиосе сукоб 
због тога, што је јањински валија 
дао затворити два румунска школ- 
ска надзорника, кад су ови прегле- 
дали куцовлагаку школу у Вовуси, 
јер су они тобож били зачетници 
немира, који су ивмеђу мјешћана 
настали угаљед тога, што један 
свештеник није хтио одслужити слу- 
жбу на куцовлашком језику.

Против поступка валије румун- 
ска је влада протестовала и поно- 
вила је том приликом стари свој 
захтјев односно званичног признања 
куцовлашке народности у Турској, 
а у противном случају припријетила 
је прекидом дипломатских односа.

ПЕТРОГРАД, 4 маја. — Зва 
нично се јавља, да мир међу радни 
цима није ових дана нигдје био на- 
рушен. Мање демонстрације угушене 
су одмах у зачетку

БУКАРЕШТ, 4 маја. — Повод 
сукобу између Румунске и Турске 
био је у суровом поступку јањинског 
валије Осман-паше, који није водио 
рачуна о иуномоћи потврђеној од 
Порте, за надзорнике румунских 
школа, већ их је дао затворити. Ру- 
мунска влада тражи задовољштину, 
свргнуће валије и званично при8на- 
ње куцовла1пве народности.

УФА, 4 маја. — Губернатор 
Соколовски, ва вријеме позоришне 
представе тешко је рањен са више 
метака из револвера. Стање његово 
је опасно. Убица је умакао.

ПЕТРОГРАД, 5 маја. — „Тел 
Агенција“ јавља. да ће министар 
привреде Јермолов поднијети оставку 
на свој положај.

ВАРШАВА, 7 маја. — У једној 
улици ухваћена су два непозната

младића, који су очекивали пролазак 
ђенералног гувернера; баш у часу 
кад су ухваћени, један баци бомбу, 
од које погибе један од двојице мла- 
дића и два полицајца, а 17 особа 
рањено је.

ПЕТРОГРАД, 7 маја. — Момчад 
на оарабродима, који плове по Невн 
и градским каналима побунила су 
се и откавала рад.

ЦАРПГРАД, 7 маја. — Кад су 
два млада Бугарина товарила зелен 
на коње у иредгра^у Битоља, бом 
ба динамитна, која је у томе била 
сакривена, експлодирала је и убила 
и коње и оба Бугарина.

Неспора8ум између Турске и 
Румуније није још изравнат.

Службена Објава.
О Г Л А С.

У смислу рвјешсња Књ Обл. Суда у 
Подгориции од 29. априла о. г. број 1336. 
III. 1903. 21. — овим <е позивају сви 
они, који полажу право наељеђивања над 
заоставштииом пок. Сима Петкова из Вра 
ња у Зети, умрлог у Царнграду, да се до 
I. јула т. г. имају пријавити Књ. Обл. 
Суду у Подгорици било лично било преко 
својих заступника и поднијети встом ис 
цраве којима би горње право утврђивале.

Иначе послије овог рока ниједно се 
нотраживање неће примити.

Врој 1336
III.-1903.-21.

У Подгорици, 29. априла 1905. год.
Из канц. Књ. Обл. Суда.

Р. 94 Бр. 103 1-3

Приватие објаве.
НА ОСОБНТУ НАЖЊУ

Пошто је продаја разних предмета по 
50. хелера, од неколико година у Бечу 
произвела велнку сензацију због невјеро- 
вато ниске цијене појединих предмета, то, 
одговарајуби на многа иишања, изјављујем 
са овим, да ћу те нсте предмеге и у про- 
ванцију продавати без икаква додатка по 
50 хелера сваки комад, те тако ће сваки 
купац и у најмањем мјесгу за мали новац 
моћи добити добре ствари.

На захтјев гааљем свакоме бесплатно 
мој цјеновник о разним предметима, који 
коштају еваки по 50 хелера.

Број 18. Број 16.

Огледало Мастноница
28. см. високо, 1 
широко елегантно 
ђено, свијетло или 

50. хелера.

9. см. 
ивра-

Р. 130

врло лиЈвпа 
и практична комад 

60 хелера,

ПЈсШвгб ЈАЈагепћаиз
\УЈеп ХУ1/2, ОгишШет^ааае 24. 

Бр. 1 9-10

П. п. Бр. 33 5—15

Потписана даје на јавно знање, да се 
је 1 ог Маја о. г. отворило публици

ЉЕК0ВИТ0 КУИАЛИШТЕ
јодме — сумиорне и мрзле воде

РИЈЕЦИ ДУБРОВАЧКОЈ
(СД/окогии^а)

Љековита вода извире на истом мје- 
сту, гдје је саграђено купалиште, а анали- 
зована }е од г Е Лудвиг-а, проф. на бечком 
университету, и пронађена је љековитом 
за ове болести: — Улоге 1гута), вртње 
(роматика), кожне и сифидитичне болести, 
хроничне болести пробавнијех органа, бо- 
лести на јетри и на сљезенима и невра- 
стеничне болести.

Завод је снабдјевен купељима поме- 
нуте љековпте воде, на разне температуре 
као што п куиељима мрзле воде и куие. 
љима на иару, а све је то удешено према 
најмодернијим купалиштима. Осим тога за- 
вод пружа болееницима удобнијех станова 
у самој згради и рестаурано.

Пеби на иару. Вентилатури. Патка 
вода навраћена са извора Ријеке. Лијечник 
у заводу. Тачна служба Купалиште је отво- 
рено кроз сву годину. Омнибус сваке уре 
креће из Дуброзника у Батаховину, гдје 
болесника чека барка за пријевоз. — За 
потање обавијести сбратити се ппсмено 
потппсаноме, а брзојавно на: „ 1 ћегтојћегарја 
ОтНа Падиза*

Управа Љековитог Купалишта јодне 
— сумпорне и мрзле воде у

Ријеци Дубровачкој.
П. н. Бр. 57 3—15
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II А Т Ј Е Ч А Ј.
Прва Никшићска Штедионица у Ник- 

шићу — Црна Гора — нотребује књи- 
говођу, који је више година радио у 
новчаном завсду и који је свестрано вер- 
знран банкарским пословима и који је спо- 
собан закључку годншњих рачуна (бгланса).

1’ефлектанти морају знати осим срц- 
ског језика, још јсдан од ова три: тали- 
јански, њеиачки нли француски, и да еу 
добро вјешти у оба језика — према гор- 
њем — нисмсним саставцима, а оеобито 
трговачкој кореспонденцији.

Уједно потребује
Млађег чиновника, који је довршио 

вишу трговачку гаколу и радио најмање 
једну годину у новчаном заводу.

Рефлектанти нзка ноднесу најдаље до 
1. јуна о. г. цо ст кал. оферте са доку- 
мснтима о досадашњем раду и нека означе 
коју плату траже и свентуалнс услове.

26. априла 1905.
У II Р А В А

Р. 113 Бр (53 2—3
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Н А 3 Н А Њ Е
У кући Риста попа Васа Попо- 

вића на Цетињу, Баја Пивљанина 
улица, број 15. отворао сам

Хотел Петроград
и снабдио га свим удобностима. Ци- 
јоне врло умјероне и нозлуга уредна.

С поштовањем
Јелисије Госпик

Р 34. Бр. 66 1-3

О Г Л А С.
Част ми је јавити доштованој публица, 

да сам овдје у Подгерици отнорио у „При- 
зренској улица“ новоуређени и добро 
снабдјевени

ХОТЕЛ ИТАЛИЈА
Молећи за што бољу посјету, насто- 

1аћу да поштовани гости буду згдовољни 
како умјереним цијенама, брзом и тачном 
послугом, тако и добром кухињом, уредним 
намјештајем и чистим пићем.

С поттовашем
Илвја Цањекић,

гостионичар.
Р. 54 Бр. 67 1-3
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М а ш и н е 
за кропљење лоза сваке вр- 
сте, поправљам у мојој ради- 
оници

Цетињв. Иетар Дрецун
механик.

Р. 14 Бр 68 1—3
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Ушљед смрти нвш?г оца односно 
ђеда

стотинаша
ПЕРОВАНА Б. ВЕЛАШЕВИЋА,

који се у 91 години 24. апрпла пре 
сели у вјечност, остајемо вјечно бла- 
годарни многобројнијем пријатељима, 
Бјелопавлићима, а нарочито браћи 
Калуђеровићима и Данилограђанима, 
кији похиташе на челу својијех стар 
јешина, ожалише покојника и са вој- 
ничкијем почаетима д> вјечне му 
куће Iспратагае.

Хвала учитељу Јовановвћу, који 
се са покојником н^дгробом опрости 
дввним говором.

Хвала свима на писменом учашћу.
Свима остајем) вјечно благиарни. 

Даммловград.
У име ожалошћене породице : 

Синови: Богдан и Саво Ведашввпки.
Р. 82 Бр. 69 1—1
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Уредник: проф. Живко Драговић Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штамнарији.


